



НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ
СТРАТЕГИЧЕСКИХ ИНИЦИАТИВ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

СТРАТЕГИЯ

ежеквартальный научно-популярный журнал

СПЕЦВЫПУСК



**Шанхайский дух:
МОСТЫ ВЗАИМОВЫГОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА И
УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ В РАМКАХ ШОС**



ЖУРНАЛ «СТРАТЕГИЯ»

Научный журнал «Стратегия» является периодическим печатным изданием и зарегистрирован Министерством юстиции КР. Регистрационное свидетельство №2007 от 20 марта 2014 г. Журнал имеет Международный стандартный серийный номер (англ. International Standard Serial Number — ISSN) 1694–7428.

ОСНОВНАЯ ЦЕЛЬ ЖУРНАЛА

В журнале освещаются актуальные проблемы развития национальной экономики, обеспечения безопасности, государственного управления, внешней и внутренней политики, экологии и охраны окружающей среды, с целью ознакомления органов государственной власти, экспертного и научного сообщества нашей страны и зарубежья с результатами научных исследований и аналитической деятельности Национального института.

ЗАДАЧИ ЖУРНАЛА

Содействовать публикации актуальных научных статей, ранее не опубликованных и не представленных для публикации в других журналах.

Опирается на требования законодательства Кыргызской Республики в отношении авторского права и общепринятые в мировой практике положения по публикационной этике.

Публиковать результаты научных исследований и аналитической деятельности по актуальным проблемам гуманитарных и социальных наук, имеющие политологическую, социально-экономическую, международно-политическую направленность.

Журнал освещает широкий круг результатов исследований по различным аспектам социально-политических, социально-экономических, исторических процессов.

ТЕМАТИКА ЖУРНАЛА

- Актуальные вопросы развития национальной экономики;
- Современные проблемы глобальной и региональной безопасности;
 - Актуальные вопросы государственного управления
 - Вопросы общественно-политического развития;
 - Проблемы экологии и окружающей среды.

ЦЕЛЕВАЯ АУДИТОРИЯ

- высшие органы государственной власти Кыргызской Республики;
 - ведущие мозговые центры зарубежья;
 - экспертное сообщество;
 - научные работники.

ПОЛИТИКА СВОБОДНОГО ДОСТУПА

Журнал предоставляет непосредственный открытый доступ к информационному контенту.
Ссылка на сайт: nisi.kg

СОДЕРЖАНИЕ

Статья «Шанхайский дух»- мост сотрудничества и развития _____	4
Приветственные речи _____	6
Доклады:	
Бастов Аяз Батыркулович _____	9
<i>министр юстиции Кыргызской Республики, директор Национального института стратегических инициатив при Президенте Кыргызской Республики, Заместителя Председателя Кабинета Министров Кыргызской Республики</i>	
Лю Цзянпин _____	12
<i>Чрезвычайный и Полномочный Посол Китайской Народной Республики в Кыргызской Республике</i>	
Сыдыков Данияр _____	16
<i>Чрезвычайный и Полномочный Посол Кыргызской Республики</i> «Сотрудничество в рамках «шанхайского духа»: от стабильности к процветанию»	
Бактыгулов Шерадил _____	19
<i>внешний эксперт НИСИ, политолог, эксперт по государственному управлению</i> «Роль «Шанхайского духа» в подсистеме международных отношений по сокращению бедности».	
Молдокеева Алина _____	21
<i>к.п.н., и.о., доцент кафедры востоковедения МУК</i> «Роль Китая в развитии образования и академических обменов в Центральной Азии: вызовы и возможности»	
Омуров Султан _____	24
<i>внешний эксперт НИСИ, директор ОАО «Ала-Арча»</i> «Развитие двусторонних отношений по транспортной логистике, промышленной кооперации между странами»	
Джураев Эмиль _____	27
<i>независимый эксперт, политолог, доцент Академии ОБСЕ</i> «К сообществу единой судьбы человечества, или как Центральная Азия строит свое место в меняющемся мире. «Перекресток– Центральная Азия».	
Пак Вячеслав _____	31
<i>заведующий отделом по экономическим вопросам Национального института стратегических инициатив при Президенте Кыргызской Республики</i> «Сотрудничество в рамках ШОС: технологическое партнёрство и экономическая интеграция»	
Исмаилова Айдай _____	32
<i>управляющий директор «Техно Парк»</i> «Создание стартап-экосистемы через сотрудничество с КНР: опыт и перспективы»	



В столице Кыргызстана 4 июля состоялась научно-практическая конференция «Шанхайский дух: мосты взаимовыгодного сотрудничества и устойчивого развития в рамках ШОС». Мероприятие, организованное Национальным институтом стратегических инициатив при Президенте КР (НИСИ) в партнерстве Посольства Китайской Народной Республики, собрало представителей органов государственной власти, дипломатического корпуса, независимого аналитического и экспертного сообщества, а также бизнеса. Конференция была приурочена к 25-летию учреждения Шанхайской организации сотрудничества государствами - участницами (ШОС).

Цель конференции – проанализировать актуальные геополитические процессы и выработать практические рекомендации по развитию кыргызско-китайского сотрудничества в новых условиях. В центре внимания оказались взаимодействие Кыргызстана и Китая в рамках ШОС, цифровая трансформация, борьба с бедностью и инновационное развитие в духе «шанхайского духа» взаимного доверия и равноправия. Участники обсудили перспективы инфраструктурного и технологического партнерства, оценили состояние договорно-правовой базы между двумя странами и выдвинули предложения по укреплению стратегического партнерства. Особый акцент был сделан на изучении успешного опыта КНР в снижении бедности, реформировании государственного управления и модернизации предоставления услуг — с целью адаптации этих практик в Кыргызстане.

В своём приветственном слове директор Национального института стратегических инициатив при Президенте Кыргызской Республики, Заместитель Председателя Кабинета Министров Аяз Баатов подчеркнул стратегическое значение экспертного диалога в условиях глобальных трансформаций. По его словам, в преддверии председательства Кыргызской Республики в ШОС в 2026 году выбранная тема конференции обретает особую актуальность, отражая новые перспективы для государств – членов Организации. Аяз Баатов отметил усиливающееся влияние аналитических центров на формирование повестки сотрудничества и анонсировал проведение в Кыргызстане в следующем году международного форума аналитических центров стран ШОС.

– Одна из целей ШОС – усилить обмен опытом государственного управления между государствами-членами организации. И опыт такой огромной страны, как Китай, который выстроил эффективную во всех отношениях систему государственного управления, важен

для Кыргызстана. Эта проблема актуальна для нашей страны, потому что у нас много еще нормативной бюрократии и других причин, которые мешают госорганам работать в соответствии с требованиями времени. На НИСИ президентом страны возложена задача по оптимизации госслужбы, чтобы дать импульс повышению ее эффективности и качества госуслуг населению. Следуя опыту Китая, мы уже ведем такую работу, и можно говорить о ее положительных результатах, – отметил Аяз Баатов. – Меняющаяся система государственного управления делает нашу страну конкурентоспособной, современной и более стабильной.

Посол Китая в Кыргызстане Лю Цзянпин остановился на следующих аспектах:

– Шанхайский дух соответствует тенденции демократизации международных отношений, суть которых заключается в стремлении к справедливости и правосудию, в признании суверенного равенства всех государств, в противодействии гегемонизму и политике силы. Государства-члены ШОС расположены на двух континентах – Европе и Азии, значительно различаются по национальным реалиям. Однако все страны придерживаются принципов взаимного уважения и равноправия. При принятии решений действует принцип консенсуса, учитываются интересы всех сторон. ШОС стала ярким примером построения отношений нового типа, – отметила посол Лю Цзянпин.

По словам посла, регион ШОС является колыбелью древних цивилизаций, страны отличаются историко-культурными традициями, этносами, религиями, верованиями и социальными системами. ШОС выступает за уважение многообразия культур, подчеркивая, что диалог цивилизаций – это эффективный способ преодоления разногласий и конфликтов, цивилизации обогащаются благодаря обмену и взаимному обучению. В отличие от теорий “превосходства цивилизаций” и “столкновения цивилизаций”, ШОС поддерживает концепцию цивилизаций, основанную на равенстве, взаимном обучении, диалоге и инклюзивности, – сказала Лю Цзянпин.

– 2025 год объявлен Годом устойчивого развития ШОС. Китай готов интенсивно взаимодействовать со всеми странами по восьми ключевым направлениям Глобальной инициативы развития, включая сокращение бедности, обеспечение продовольственной безопасности, общественное здравоохранение, финансирование развития, изменение климата и зеленое развитие, индустриализацию, цифровую экономику и взаимосвязанность, реализуя широкий спектр

совместных проектов и мероприятий, – завершила она.

– Китай и Кыргызстан являются государствами-основателями ШОС. Можно сказать, что ШОС – это плод нашей коллективной мудрости. На протяжении более 20 лет наши страны поддерживают тесное взаимодействие в рамках ШОС, отстаивают мультилатерализм и защищают международную справедливость и правосудие, играют важную роль в здоровом и стабильном развитии ШОС, – добавила она.

Политолог Эмиль Джураев обратил внимание на глобальные инициативы, выдвинутые Китаем, – Инициативу глобального развития, Инициативу глобальной безопасности и Инициативу глобальной цивилизации. По его словам, заложенные в них идеи представляют целостное видение более справедливого, мирного и процветающего мира. «Страны Центральной Азии уже демонстрируют постепенное воплощение этих принципов на практике, укрепляя взаимопонимание и сотрудничество как между собой, так и с Китаем», – отметил эксперт, назвав регион привлекательным примером формирования сообщества единого будущего человечества.

Одной из ключевых тем обсуждения стало повышение эффективности государственного управления как инструмента сокращения бедности. Эксперт НИСИ Шерадил Бактыгулов отметил, что за 25 лет своего существования ШОС превратилась в «живую, развивающуюся структуру, становящуюся полюсом притяжения усилий по сокращению бедности», объединяя государства в достижении Целей устойчивого развития. Он подчеркнул успешный опыт Китая, досрочно избавившего миллионы людей от крайней нищеты, и важность обмена практиками борьбы с бедностью на пространстве ШОС. Отмечалось, что в Кыргызстане предпринимаются решительные шаги по деbüroкратизации и цифровизации госуправления: упрощаются административные процедуры, переводятся в электронный формат ключевые услуги – от регистрации бизнеса до получения справок. Например, количество форм отчетности для предпринимателей сокращено более чем вдвое (с 246 до 119), что значительно уменьшает бюрократическую нагрузку. По мнению выступающих, такие реформы повышают качество жизни граждан и закладывают основу для устойчивого роста.

Сооснователь краудфандинговой финтех-платформы Prime Finance Александр Хван охарактеризовал финансовые технологии и цифровые активы как «новую точку роста для всего региона». По его мнению, объединяя усилия, Кыргызстан и Китай могут

стать лидерами этого процесса в рамках ШОС, создав уникальную цифровую экосистему, которая послужит моделью для других стран.

В числе практических предложений прозвучали идеи запустить пилотный проект взаиморасчетов между Кыргызстаном и Китаем в цифровом юане (e-CNY) с интеграцией китайских платёжных сервисов (Alipay, WeChat Pay) в кыргызские финтех-приложения. Также выдвинуты инициативы создать совместную блокчейн-платформу для токенизации активов, учредить региональный центр компетенций по финтех-безопасности в Бишкеке и гармонизировать регулирование цифровых финансовых инструментов на пространстве ШОС.

Отдельная дискуссия была посвящена развитию стартап-экосистемы. Управляющий директор столичного IT-хаба «Технопарк» Айдай Исмаилова поделилась видением того, как сотрудничество с КНР может ускорить инновационное развитие Кыргызстана. Китайский технологический потенциал, по ее словам, открывает огромные возможности – от менторства и акселерационных программ до инвестиций и вывода стартапов на новые рынки. «Мы видим Китай как ключевого стратегического партнёра в развитии нашей инновационной среды. Если объединить усилия государства, бизнеса, вузов и международных партнёров, то очень скоро “стартап из Кыргызстана” станет знаком качества и инновационности далеко за пределами нашей страны», – отметила А. Исмаилова. В качестве конкретных шагов она предложила наладить прямые связи между кыргызскими и китайскими технопарками и университетами, проводить совместные стартап-форумы и акселераторы с участием менторов из КНР, а также стимулировать открытие представительств китайских IT-компаний в Кыргызстане – чтобы страна стала «тестовой площадкой» для адаптации инноваций к региональным особенностям.

Эти предложения – по углублению цифровой интеграции, поддержке стартап-инициатив, продвижению реформ государственного управления и активизации гуманитарных обменов – нацелены на дальнейшее укрепление всеобъемлющего стратегического партнёрства Кыргызстана и Китая. Конференция подтвердила приверженность сторон принципам «шанхайского духа» и готовность совместно работать ради устойчивого развития и процветания региона. Выработанные экспертные выводы и инициативы станут частью подготовки к предстоящему председательству Кыргызстана в ШОС в 2026 году.



БАЕТОВ АЯЗ БАТЫРКУЛОВИЧ

*Министр юстиции Кыргызской Республики,
Директор Национального института
стратегических инициатив при Президенте
Кыргызской Республики, заместитель
Председателя Кабинета Министров
Кыргызской Республики*

Уважаемая, госпожа Чрезвычайный и Полномочный Посол Лю Цзянпин!

Уважаемые спикеры и участники конференции!

Уважаемые, дамы и господа!

Рад приветствовать вас от имени Национального института стратегических инициатив при Президенте Кыргызской Республики на научно-практической конференции «Шанхайский дух: мосты взаимовыгодного сотрудничества и устойчивого развития в рамках ШОС».

Данная конференция приурочена к 25-му юбилею учреждения государствами-членами Шанхайской организации сотрудничества; представляет собой высокоуровневую международную платформу, ориентированную на углубление научного и экспертного взаимодействия между заинтересованными сторонами с целью обсуждения конкретных механизмов и моделей устойчивого развития

с учетом национальных интересов и приоритетов, признания разнообразия культур и цивилизаций в современном мире.

Концепция «Шанхайский дух» основывается на взаимовыгодном сотрудничестве; поддержке доверительных отношений, исходящих из принципа равенства вне зависимости от размера территории, уровня благосостояния и государственной мощи.

В виду предстоящего председательства кыргызской стороной в ШОС в 2026 году сегодняшняя тема конференции хорошо отражает перспективы, открывающиеся государствам-членам и наблюдателям в свете быстро меняющегося мира и геополитической обстановки в регионе.

Так важную роль в формировании нарратива в регионе играют аналитические центры, вырабатывающие краткосрочные, среднесрочное и долгосрочные концепции развития и проектирующие сценарии реализации.

Ввиду вышесказанного, приглашаю всех к участию в Международном форуме аналитических центров ШОС, который пройдет в будущем году в Кыргызстане.

Хочу отметить, что в прошлом году конференция была приурочена к празднованию 75-летия со дня основания Китайской Народной Республики и посвящена актуальной повестке «КИТАЙ: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА».

Мероприятие проводилась в знак дружбы и добрососедства между Кыргызской Республикой и Китайской Народной Республикой для более глубокого понимания исторической оценки значения текущих процессов КНР, а также их проекция на перспективу через «призму вечного добрососедства».



ЛЮ ЦЗЯНПИН

Чрезвычайный и полномочный посол Китайской Народной Республики в Кыргызстане

Уважаемый Министр юстиции, директор Национального института стратегических инициатив при Президенте Кыргызской Республики г-н Баетов,

Уважаемые гости, дорогие друзья,

Очень рада присутствовать на сегодняшней конференции. Прежде всего выражаю благодарность Министерству юстиции КР и Национальному институту стратеги-

ческих инициатив при Президенте КР за организацию сегодняшнего мероприятия. Пользуясь случаем, от имени Посольства Китайской Народной Республики в Кыргызской Республике выражаю сердечную благодарность всем присутствующим за постоянную поддержку дружественного сотрудничества между нашими странами.

В 2001 году главы шести государств – Китая, Кыргызстана, Казахстана, Таджикистана, Узбекистана и России, в соответствии с историческими трендом и веянием времени подписали Декларацию о создании Шанхайской организации сотрудничества, официально объявив о рождении новой международной организации. За 24 года развития ШОС расширилась с 6 стран-основателей до «большой ШОСовской семьи» из 26 стран, включая 10 государств-членов, 2 государства-наблюдателя и 14 партнеров по диалогу. Сегодня это крупнейшая по площади и численности населения региональная международная организация играет важную роль в содействии миру и развитию в нашем регионе и в мире в целом.



АБАКИРОВ МЕДЕР ОМУРБЕКОВИЧ

заместитель министра иностранных дел Кыргызской Республики

Уважаемый Аяз Батыркулович!

Уважаемые участники сегодняшнего заседания!

Позвольте мне от имени Министерства иностранных дел Кыргызской Республики

искренне приветствовать всех участников сегодняшнего мероприятия и выразить слова благодарности в адрес организаторов и Аязу Батыркуловичу за приглашение принять участие в конференции.

Уважаемые коллеги!

В настоящее время, когда в мире происходят мировые и региональные потрясения, ощущается острый дефицит диалога, взаимопонимания и сотрудничества. В этом плане считаю, что именно роль международных и региональных организаций очень востребована в совместном реагировании на вызовы современности и именно Шанхайская Организация сотрудничества является ярким примером модели международных отношений, основанной на взаимном доверии, взаимной выгоде, равноправии и стремлении к совместному развитию.

Позвольте заметить, что Шанхайская

Организация Сотрудничества на сегодняшний день является не только платформой по поддержанию межгосударственного диалога, но также создает условия для развития экономического сотрудничества, интеграции, стимулирования экономического роста и конкурентоспособности, а также укрепления культурно-гуманитарного сотрудничества.

Хотел бы подчеркнуть, что Кыргызская Республика рассматривает сотрудничество в рамках ШОС, как одно из приоритетных направлений своей внешней политики.

Вместе с тем, в Организации имеются все соответствующие механизмы/институты и совещательные органы по дальнейшему развитию и укреплению многогранного взаимодействия между странами «Шоссовской семьи».

Таким образом, с удовлетворением могу отметить, что идет активное и плодотворное сотрудничество по ряду вопросов, в том числе в сфере экономики, инвестиций, финансов, торговли, транспорта и других областей.

Кыргызская сторона уделяет особое внимание дальнейшему развитию экономического сотрудничества в рамках ШОС. В данном контексте и в рамках подготовки к предстоящему Тяньцзиньскому саммиту ШОС, сторонами проводится колоссальная работа по принятию и утверждению ряда документов/программ по укреплению торгово-экономического взаимодействия между государствами-членами ШОС.

Дорогие друзья,

Позвольте также сказать несколько слов по председательству Китайской Народной Республики в ШОС, которая сейчас находится на финишной прямой. Безусловно, предстоящий Саммит - это центральное и важное событие в рамках ШОС в период

председательства Китая.

Следует отметить, что председательство Китая сосредоточена на теме – «Год устойчивого развития ШОС», которая охватывает сотрудничество в таких сферах, как борьба с бедностью, продовольственная безопасность, общественное здравоохранение, изменение климата, зеленое развитие, индустриализация, цифровая экономика и взаимосвязанность.

Таким образом, странам ШОС важно сосредоточить усилия по взаимовыгодному сотрудничеству и в целом устойчивому развитию используя такое уникальное понятие, как «Шанхайский дух».

Уважаемые участники конференции,

Одним из важных направлений сотрудничества между странами ШОС является духовное и культурное обогащение наших народов. Считаю, что в погоне за экономическими показателями, мы не должны забывать о том, что человеческие ценности, культура, искусство и спорт самый важный фактор развития наших народов.

Здесь особо отмечу о том, что Кыргызская Республика вносит активный вклад в развитие культурно-гуманитарного сотрудничества путем проведения таких мероприятий как Международный Исык-Кульский марафон ШОС, который уже на протяжении 7 лет объединяет народы стран ШОС.

В заключение хотел бы поблагодарить Национальный институт стратегических инициатив при Президенте Кыргызской Республики и Посольство Китайской Народной Республики в Кыргызской Республике за отличную организацию данного мероприятия.

Благодарю за внимание!



БАЕТОВ АЯЗ БАТЫРКУЛОВИЧ

*Министр юстиции Кыргызской Республики,
Директор Национального института
стратегических инициатив при Президенте
Кыргызской Республики, заместитель
Председателя Кабинета Министров
Кыргызской Республики*

Уважаемая, госпожа Лю Цзянпин, пользуясь случаем, еще раз хочу поздравить Вас с назначением Чрезвычайным и Полномочным Послом КНР в КР, а также выразить благодарность посольству за оказываемую техническую поддержку институту и многолетнее сотрудничество.

5 февраля этого года в рамках государственного визита Президента Кыргызстана Садыра Жапарова в Китай состоялись переговоры с председателем Китайской Народной Республики Си Цзиньпином, по итогам которых принято Совместное заявление об углублении всеобъемлющего стратегического партнерства и был подписан Меморандум «О взаимопонимании между Национальным институтом стратегических инициатив при Президенте Кыргызской Республики и Китайской академией общественных наук.

26 марта с.г. в НИСИ состоялась встреча с представителями Китайского Центра исследований современного мира при Международном отделении Центрального комитета Коммунистической партии Китая с кем мы отработываем подписание меморандума. На текущий момент НИСИ установил более 10

партнерских отношений с аналитическими центрами и исследовательскими институтами КНР.

3 июня 2025 года в Астане состоялся Пятый Форум аналитических центров «Центральная Азия – Китай», а с 16 по 18 июня 2025 прошел Второй Саммит высокого уровня «Центральная Азия – Китай». Впервые подписан договор 6 стран о вечном добрососедстве, мире и дружбе.

Уверен, что сегодняшняя дискуссия поможет провести экспертную оценку новой модели взаимодействия между Китаем и странами ЦА, но и обозначить наилучшие практики и опыт китайской стороны в сфере сокращения бедности; совершенствования системы государственного управления и эффективной государственной службы; обсудить перспективы технологического и инфраструктурного; культурно-гуманитарного; политико-правового сотрудничества Кыргызстана и Китая для нового рывка барса в рамках двустороннего и многостороннего формата взаимодействия в новую эпоху.

Уважаемые коллеги и партнеры!

Как вам известно в соответствии с Указом Президента Кыргызской Республики от 10 марта 2025 года «О дополнительных мерах по повышению эффективности и дебиюкратизации системы государственной службы КР» в Кыргызстане взят курс на дебиюкратизацию и на Национальный институт стратегических инициатив при Президенте Кыргызской Республики возложены полномочия по координации и обеспечению взаимодействия органов государственной власти в рамках реализации поставленных задач.

Сегодня дебиюкратизация — это не просто управленческая задача, это новый мейнстрим государственной политики, основанный на доверии к гражданину, скорости решений и цифровой трансформации. Упрощение — не исключение, а правило.

Дебиюкратизация перестала быть

внутренним вопросом эффективности госаппарата. Сегодня это вопрос конкурентоспособности страны, её инвестиционной привлекательности и качества жизни граждан.

В мейнстриме реформ — проактивное государство, которое не ждёт заявления от гражданина, а само предлагает услугу.

Смысл деbüroкратизации — не в сокращении штата сотрудников и отчётов, а в изменении философии управления: от контроля — к доверию, от бумаги — к данным, от процесса — к результату.

И если мы хотим видеть Кыргызстан в числе современных, динамично развивающихся государств, то деbüroкратизация должна быть не проектом, а образом мышления — на всех уровнях, как часть философии.

На данный момент по итогам принятых на первых трех заседаниях комиссии, можно отметить следующее: подготовлен и одобрен обширный пакет решений: приняты 4 Указа Президента, 7 законов, 7 подзаконных актов, а также около 100 системных поручений.

В Кыргызстане за последние годы предприняты решительные шаги по цифровизации государственного управления и снижению бюрократической нагрузки на граждан и бизнес.

Мы провели масштабную реформу системы статистики, целью которой было упростить отчётность и ускорить переход к электронному правительству.

В результате количество форм статистической отчётности было оптимизировано более чем вдвое — с 246 до 119 форм. Это беспрецедентное сокращение избавляет предпринимателей и организации от дублирующих и устаревших требований, существенно снижая административное бремя.

Кроме того, мы полностью переводим сбор статистических данных в электронный формат. Национальный статистический комитет внедряет современные автоматизированные системы АИС «IST» и «NARA» для

сбора и обработки данных, благодаря чему все статистические формы будут заполняться онлайн. Такой переход на электронный сбор данных устраняет бумажную волокиту и минимизирует человеческий фактор, повышая оперативность и точность информации.

Важно отметить, что мы ввели принцип «эффективность и минимизация нагрузки на респондентов», который закрепляет приоритет использования административных данных и запрет на повторный сбор того, что уже имеется в государственных базах.

Проще говоря, бизнес больше не должен предоставлять одинаковые сведения разным госорганам — достаточно один раз внести данные в систему, и все ведомства получают их автоматически.

Также реализован новый подход для предприятий с нулевой активностью: если компания или ИП не вели деятельность в отчётном периоде, они освобождаются от сдачи статистической отчётности при условии своевременного электронного уведомления. Ранее даже неработающие предприятия были вынуждены сдавать «нулевые» отчёты, тратя время и ресурсы. Теперь же достаточно направить короткое уведомление онлайн, и никаких лишних форм заполнять не требуется. Этот шаг, по данным Нацстаткома, направлен на дальнейшее облегчение жизни предпринимателей и устранение излишней бюрократии.

Отдельно хочу подчеркнуть успехи во внедрении электронных сервисов для граждан и бизнеса. Кыргызская Республика активно развивает платформу электронного правительства «Түндүк», обеспечивая взаимодействие государственных органов в режиме «одного окна».

Уже сегодня ряд ключевых услуг предоставляется онлайн — например, с апреля этого года регистрация предприятий переведена в полностью электронный формат.

Граждане могут получать справки и документы через интернет, без очередей и бумажных волокон. Мы стремимся к тому,

чтобы любая справка или разрешение были доступны в цифровом виде. Такой переход не только экономит время граждан, но и повышает прозрачность, исключая почву для коррупции.

Добиваясь внутренних преобразований, Кыргызстан одновременно укрепляет сотрудничество с внешними партнёрами – прежде всего с Китайской Народной Республикой, нашим соседом и стратегическим союзником.

Отношения Кыргызстана и Китая за последние годы вышли на уровень всеобъемлющего стратегического партнёрства, что основано на принципах взаимного уважения, равенства и учёта интересов друг друга руководствуясь «шанхайским духом», наши страны выстроили отношения крепкой дружбы, искреннего добрососедства и плодотворного сотрудничества, и лидеры наших стран поддерживают доверительный диалог.

Такой фундамент позволяет нам совместно решать масштабные задачи развития.

В контексте цифровизации государственного управления сотрудничество с КНР играет особую роль. Китай обладает колоссальным опытом и технологиями, и мы активно перенимаем лучшие практики. В конце прошлого года Министерство цифрового развития КР подписало меморандум о сотрудничестве с китайским Центром продвижения промышленного интернета «Шёлкового пути».

Этот документ нацелен на эффективное и взаимовыгодное сотрудничество в сфере цифровизации, включая развитие цифровой инфраструктуры, создание центров обработки данных (ЦОД), разработку новых цифровых решений и внедрение передовых практик промышленного интернета. Проекты, над которыми мы уже совместно работаем, впечатляют своим масштабом.

Речь идёт о строительстве в Кыргызстане современных дата-центров, оцифровке архивных государственных документов, а в перспективе – даже о создании производства

микрочипов. Эти инициативы – не просто демонстрация технологий, а практическая реализация цифровой трансформации государственного управления, способная вывести наши экономики на новый уровень. Кыргызстан высоко ценит поддержку китайских партнёров в этих начинаниях и считает данный обмен технологиями залогом будущего прогресса.

Кыргызстан запустил масштабные реформы в сфере государственного управления, правового регулирования и сервисной трансформации государства.

С уверенностью можно сказать, что Кыргызстан стал проводником прогрессивных реформ и надёжным партнёром Китайской Народной Республики в деле устойчивой стабильности нашего региона.

Завершая, хочу сказать, что в рамках ШОС сотрудничество строится не на декларациях, а на практических действиях.

Наш регион сталкивается с общими вызовами — от цифрового неравенства до перегрузки административных процедур. Ответом должно стать упрощение, цифровизация и прозрачность — то, что мы называем деbüroкратизацией для более качественных условий жизни человека и гражданина.

В этом процессе НИСИ играет роль интеллектуального координатора и «института изменений».

Мы внимательно изучаем опыт КНР в части «одного окна», «умного правительства», цифровых платформ для бизнеса, сокращения бедности,

Такие практики вдохновляют нас на реализацию собственных решений — адаптированных к нашим реалиям, но с региональной перспективой.

Пусть «Шанхайский дух» будет не только символом доверия, но и источником конкретных решений — понятных, доступных и эффективных.



ЛЮ ЦЗЯНПИН

*Чрезвычайный и полномочный посол
Китайской Народной Республики в
Кыргызстане*

Сегодня я хотела бы поделиться с вами мнениями о ШОС по трем аспектам: секрет успеха ШОС – «Шанхайский дух», достижения развития ШОС и приоритетные направления ее будущего развития.

Во-первых, суть устойчивого развития и высокой жизнеспособности ШОС заключается в том, что ШОС творчески провозгласила основополагающие принципы «Шанхайский дух» и постоянно претворяет его в жизнь – взаимное доверие, взаимную выгоду, равноправие, консультацию, уважение к многообразию цивилизаций и стремление к совместному развитию.

Будучи основной ценностью и концепцией ШОС, «Шанхайский дух», как яркий маяк, направляет корабль ШОС вперед, помогая ему смело преодолевать волны и оставаться в авангарде эпохи.

«Шанхайский дух» соответствует тенденции демократизации международных отношений. Суть демократизации международных отношений заключается в стремлении к справедливости и правосудию, в признании суверенного равенства всех государств, в противодействии гегемонизму и политике силы. Государства-члены ШОС расположены на двух континентах – Европе

и Азии, значительно различаются по национальным реалиям. Территория крупнейшего государства-члена в 120 раз превышает территорию наименьшего, население крупнейшего по численности государства-члена в 200 раз больше населения наименьшего, а экономика крупнейшего по объему государства-члена в 1400 раз превышает экономику наименьшего. Однако здесь все страны придерживаются принципов взаимного уважения и равноправия. При принятии решений действует принцип консенсуса, учитываются интересы всех сторон. ШОС стала ярким примером построения международных отношений нового типа.

«Шанхайский дух» отражает стремление к безопасности и стабильности. Человечество живёт на одной планете, ни одно государство не может обеспечить собственную безопасность в отрыве от глобальной безопасности или за счет уязвимости других членов международного сообщества. ШОС — это новый формат регионального взаимодействия, возникший после окончания холодной войны. Её предшественник — «Шанхайская пятёрка» был ориентирован на устранение угроз от холодной войны и формирование нового подхода к безопасности. ШОС выступает за концепцию общей, всеобъемлющей и устойчивой безопасности, опирающейся на сотрудничество, придерживается принципов открытости, транспарентности и ненаправленности против каких-либо третьих сторон, придерживается диалога, а не конфронтации, партнерства, а не формирования союзов.

«Шанхайский дух» отвечает исторической тенденции сотрудничества и взаимной выгоды. В современном мире экономики различных стран тесно взаимосвязаны. ШОС придерживается концепции сотрудничества, основанного на открытости, взаимосвязанности, взаимной выгоде и совместном выигрыше, решительно отвергает эгоистичную, близорукую, изоляционистскую и ограниченную политику, поддерживает нормы

Всемирной торговой организации и многостороннюю торговую систему, содействует формированию открытой мировой экономики. Взаимовыгодное сотрудничество между ШОСовскими странами усиливается за счет взаимодополняемости экономики: ресурсы, рынки, капиталы и технологии. Тем более, пространство ШОС расширяется, что открывает широкие возможности для сотрудничества.

«Шанхайский дух» отражает общие стремления к взаимному обогащению цивилизаций. Регион ШОС является колыбелью древних цивилизаций, страны отличаются историко-культурными традициями, этносами, религиями, верованиями и социальными системами. ШОС выступает за уважение многообразия культур, подчеркивая, что диалог цивилизаций - это эффективный способ преодоления разногласий и конфликтов, цивилизации обогащаются обменом и взаимным обучением. В отличие от теорий «превосходства цивилизаций» и «столкновения цивилизаций», ШОС поддерживает концепцию цивилизаций, основанной на равенстве, взаимном обучении, диалоге и инклюзивности, чтобы создать в ШОС своеобразный «сад расцветающих культур», где разные цивилизации могут мирно сосуществовать и обогащать друг друга.

Во-вторых, за 24 года под руководством «Шанхайского духа» и принципов Хартии ШОС, государства-члены ШОС неуклонно укрепляют солидарность, последовательно углубляют взаимодействие в сфере безопасности, экономики, культуры и других областях, и добились плодотворных результатов.

Постоянно укрепляется солидарность и взаимодоверие. Государств-члены ШОС подписали Договор о долгосрочном добрососедстве, дружбе и сотрудничестве. Ежегодно проводятся саммиты, заседания Совета глав правительств, Совета министров иностранных дел, а также встречи министров профильных министерств и форумы по различным направлениям, предоставляя

платформу для обмена мнениями и укрепления доверия между странами ШОС, а также площадку для диалога с другими международными организациями и странами. Стороны твердо поддерживают друг друга в выборе собственного пути развития и усилиях по защите ключевых национальных интересов. Добрососедство, взаимодоверие и солидарное сотрудничество вышли на новый уровень.

Плодотворно развивается сотрудничество в области безопасности. Государства-члены ШОС продолжают бороться с «тремя силами зла» — терроризмом, экстремизмом и сепаратизмом.

Подписаны такие правовые документы, как Конвенция ШОС против терроризма, Конвенция ШОС по противодействию экстремизму, Соглашение о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров. Региональная антитеррористическая структура активно работает и правоохранительные органы стран ШОС тесно сотрудничают в обмене информацией, подготовке кадров, регулярно проводят совместные антитеррористические учения, совместные мероприятия по борьбе с незаконным оборотом наркотиков. Расширяется взаимодействие в таких сферах, как кибербезопасность, международная информационная безопасность и биобезопасность в целях противодействия новым видам угроз. Стороны также активно продвигают процесс мирного восстановления в Афганистане, вместе оберегают мир и стабильность в регионе.

Интеграционное развитие приносит пользу всем сторонам. В рамках инициативы «Один пояс, один путь» страны ШОС активно продвигают сопряжение своих стратегий развития, динамично увеличивают объем торговли и инвестиций, значительно повышают уровень взаимосвязанности.

Сотрудничество в традиционных сферах, таких как сельское хозяйство, энерге-

тика и промышленность углубляется и дало плодотворные результаты, а сотрудничество в новых областях, таких как электронная коммерция, цифровая экономика, искусственный интеллект и зеленая экономика продолжает расширяться. Стороны совместно реализуют крупные проекты, связанные с развитием трансграничной перевозки, энергетических магистралей, промышленных парков. Количество грузовых поездов по маршруту Китай-Европа, включая обратные, превысило 110 тысяч рейсов. Бесперебойно функционирует Автодорога «Западный Китай - Западная Европа». Активно продвигается Китайско-Пакистанский экономический коридор, и стартовало строительство железной дороги Китай-Кыргызстан-Узбекистан. Реализованы ряд промышленных парков, в том числе китайско-российского промышленного парка в Шэньяне Китая, китайско-белорусского промышленного парка в Беларуси, промышленного парка «Пэншэн» в Узбекистане. Функционируют демонстрационная зона регионального торгово-экономического сотрудничества Китай-ШОС и учебно-демонстрационная база ШОС по обмену сельскохозяйственными технологиями. Все эти проекты повысили общий уровень развития региона.

В прошлом году совокупный ВВП государств-членов ШОС превысил 20 трлн долларов, увеличившись более чем в 13 раз с момента основания организации, а общий внешнеторговый оборот превысил 8 трлн долларов, что составляет четверть мирового товарооборота и в 100 раз превышает показатель на момент основания ШОС.

Постоянно расширяются культурно-гуманитарные обмены. В рамках ШОС созданы механизмы встреч министров культуры, образования, здравоохранения, туризма, науки и охраны окружающей среды и т.д. Учреждены такие структуры, как Китайский Комитет ШОС по добрососедству, дружбе и сотрудничеству, Культурно-интеграционный центр ШОС в Кыргызстане, Центр народ-

ной дипломатии ШОС в Узбекистане, Центр дружбы и сотрудничества ШОС в Таджикистане, в результате чего круг участников культурно-гуманитарного сотрудничества расширился от государственных структур до общественных. Внедрена практика назначения Посла доброй воли ШОС и предоставления статуса Туристической и культурной столицы ШОС. Развивается университет ШОС, проводят такие брендовые мероприятия, как Иссык-кульский марафон ШОС, культурный фестиваль ШОС, форум народной дружбы ШОС, женский форум ШОС, молодежные лагеря ШОС, что способствует укреплению взаимопонимания и дружбы между народами стран-членов.

Неуклонно повышается авторитет ШОС на мировой арене. Организация последовательно продвигает процесс расширения, приветствует вступление новых стран, разделяющих «Шанхайский дух». С вступлением Индии, Пакистана, Ирана и Беларуси в ШОС, число членов организации выросло до 10. Влияние организации в международных и региональных делах неуклонно растёт. ШОС поддерживает тесные связи с ООН, СНГ, ЕАЭС, СВМДА (Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии), АСЕАН, ЛАГ (Лига арабских государств) и другими структурами. ШОС всегда занимает объективную и справедливую позицию по актуальным международным вопросам и вносит «вклад ШОС» в совершенствование глобального управления.

В-третьих, будучи одним из основателей ШОС, а также твердым сторонником «Шанхайского духа», Китай всегда рассматривает ШОС как один из приоритетных направлений своей внешней политики и стремится вносить свой вклад в её развитие. Председатель Си Цзиньпин выдвинул ряд важных концепций и инициатив о развитии ШОС, таких как «Новые пять концепций», «Четыре образца», «Четыре сообщества» и «Пять общих домов», которые обогащают содержание «Шанхайского духа» и способствует устойчивому развитию организации.

Китай уже провел четыре саммита ШОС, и будучи председателем в ШОС в 2024-2025 годах проводит этой осенью в г. Тяньцзинь очередной саммит. Под лозунгом «Поддерживая шанхайский дух: ШОС в движении» Китай тесно взаимодействует со всеми сторонами чтобы общими усилиями создать более тесное сообщество единой судьбы ШОС.

Первое — необходимо заложить более прочную политическую основу. Солидарность и сотрудничество — это бесценный опыт, накопленный ШОС за годы своего развития, а также неизбежный выбор в новых условиях. Мы должны твёрдо продвигать «Шанхайский дух», укреплять осознание сообщества единой судьбы, устранять разногласия и углублять взаимодоверие через диалог. Необходимо усилить обмен опытом государственного управления, твёрдо поддерживать друг друга в выборе путей развития, соответствующих национальным реалиям, поддерживать усилия по защите суверенитета, безопасности и интересов развития, выступать против вмешательства внешних сил во внутренние дела государств региона.

Второе — необходимо выстроить более надёжный щит безопасности. Стремление к миру и развитию — это неизменная цель ШОС.

Следует последовательно реализовать Глобальную инициативу безопасности, решительно бороться с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом, углублять сотрудничество в сфере борьбы с наркотиками, охраны государственных границ и обеспечения безопасности крупных мероприятий, согласовывать позиции по кибербезопасности, биологической и космической безопасности, совершенствовать механизмы взаимодействия между правоохранительными органами, превращая ШОС в надёжную опору для обеспечения безопасности и стабильности в регионе.

Третье — необходимо раскрыть более мощный потенциал сотрудничества. 2025 год объявлен Годом устойчивого развития ШОС. Китайская сторона готова интенсивно взаимодействовать со всеми сторонами по восьми ключевым направлениям Глобальной инициативы развития, включая сокращение бедности, обеспечение продовольственной безопасности, общественное здравоохранение, финансирование развития, изменение климата и зелёное развитие, индустриализацию, цифровую экономику и взаимосвязанность, реализуя широкий спектр совместных проектов и мероприятий.

Необходимо и далее повышать уровень торгово-инвестиционной либерализации и взаимосвязанности в регионе, обеспечивать стабильность производственно-сбытовых цепочек, углублять финансовое сотрудничество, ускорить создание Банка развития ШОС. Следует активно развивать сотрудничество в таких новых сферах, как искусственный интеллект, интернет вещей и большие данные, формировать новые точки роста экономического сотрудничества.

Четвёртое — необходимо поддержать более расширенные культурно-гуманитарные обмены.

Страны ШОС богаты своими историческими традициями и культурами. Мы должны укреплять культурную уверенность, претворять в жизнь Глобальную инициативу цивилизации, поощрять диалог и гармоничное сосуществование различных цивилизаций. Необходимо расширять контакты среди молодёжи, женщин, аналитических центров, СМИ, общественных организаций, продолжать проведение Форума народной дипломатии и Форума городов-побратимов, женского форума, молодёжных летних лагерей и других брендовых мероприятий, способствовать сближению народов, чтобы дружба передавалась из поколения в поколение.

Пятое — необходимо проявлять более активную международную ответственность.

Сегодня мир сталкивается с ускоряющимися переменами, невиданными за столетие, и международное сообщество ожидает от ШОС большей ответственности. В этом году отмечается 80-летие Победы в мировой антифашистской войне и 80-летие основания ООН. Мы должны защищать цели и принципы Устава ООН, продвигать подлинный мультилатерализм, отстаивать такие общечеловеческие ценности, как мир, развитие, равенство, справедливость, демократия и свобода. Следует придерживаться принципов совместных консультаций, совместного строительства и совместного пользования, продвигать реформу глобального управления в более справедливом и разумном направлении.

Китай и Кыргызстан являются государствами-основателями ШОС. Можно сказать, что ШОС — это плод нашей коллективной мудрости. На протяжении более 20 лет две страны поддерживают тесное взаимо-

действие в рамках ШОС, отстаивают мультилатерализм и защищают международную справедливость и правосудие, играют важную роль в здоровом и стабильном развитии ШОС. В феврале текущего года Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров совершил государственный визит в Китай, в ходе которого лидеры двух стран провели встречу и достигли важного консенсуса по укреплению взаимодействия в рамках ШОС. Кыргызстан активно поддерживает председательство Китая в ШОС в 2024-2025 годах, и Китай поддерживает Кыргызстан принимать эстафету председательства в ШОС в 2025-2026 годах. Китай готов вместе работать с Кыргызстаном, твердо продвигать «Шанхайский дух», создать более тесное сообщество единой судьбы ШОС и вносить совместный вклад в мир, стабильность, развитие и процветание региона и всего мира.

Спасибо за внимание.



СЫДЫКОВ ДАНИЯР БАТЫРОВИЧ

*Чрезвычайный и полномочный посол
Кыргызской Республики*

«Сотрудничество в рамках «шанхайского духа»: от стабильности к процветанию»

Прежде всего позвольте выразить благодарность организаторам за приглашение и высокий уровень проведения научно-практической конференции. Тематика мероприятия предельно актуальна и своевременна.

За четверть века ШОС превратилась в одну из авторитетных международных организаций, объединяющих государства на принципах равноправия, взаимного уважения и устойчивого развития (Армения вчера выразила желание стать членом).

Организация стала прочным мостом между странами, формируя модель многополярного мира и региональной устойчивости.

Особую роль в этом процессе играет Китайская Народная Республика, чье геополитическое влияние и вклад в мировую экономику стабильно растут. Этот рост, на мой взгляд, способствует общему процветанию, укреплению безопасности и стабильности как в регионе, так и во всем мире.

Я неоднократно говорил - соседство Кыргызстана с Китаем является преимуществом и нашей стране надо максимально это использовать, нам многому стоит поучиться у Китая на пути его развития.

Кыргызстан, несмотря на все сложности своего исторического пути, уверенно

заявляет о себе как зрелое государство с четкой внешнеполитической позицией и пониманием своих интересов.

Китай как добрый сосед и надежный партнер на протяжении всех этих лет оказывает искреннюю поддержку Кыргызстану, не требуя ничего взамен.

Президент Садыр Жапаров справедливо отметил, что отношения между нашими странами переживают «золотой век». Это не просто красивая фраза, это отражение нового уровня доверия и реальных достижений.

Китай один из ключевых стратегических, торговых и инвестиционных партнеров нашей страны. Согласно открытым источникам, товарооборот в 2024 году превысил \$22 млрд., продолжив тенденцию роста последних лет.

Реализуются и расширяются совместные проекты в сельском хозяйстве, науке, технологиях, образовании и туризме. Сегодня китайский рынок открыт для кыргызстанских товаров от фасоли и шерсти до мяса птицы.

Важнейшие проекты в рамках инициативы «Один пояс - один путь» - строительство ЛЭП «Датка-Кемин», модернизация ТЭЦ, автомобильные трассы Бишкек-Балыкчи, Север-Юг, и, конечно, запуск в декабре 2024 года строительства железной дороги Китай-Кыргызстан-Узбекистан - дают новый импульс развитию энергетического и транспортного потенциала Кыргызстана.

Уважаемые друзья,

Наша страна последовательно реализует курс устойчивого развития и интеграции в глобальные процессы. Базовым ориентиром служит Национальная программа до 2030 года. Она охватывает ключевые приоритеты: экономику, социальную сферу, экологию, цифровизацию и эффективное госуправление. Основополагающее место занимают Цели устойчивого развития ООН.

Важным элементом внутренней трансформации стали масштабные реформы госслужбы. Проводится политика деbüroкратизации: упрощаются процедуры, устраняются избыточные барьеры, активно внедряются цифровые технологии, повышается

прозрачность госуправления.

Кыргызстан развивает предпринимательскую экосистему, особенно в регионах, поддерживает молодёжь и уязвимые группы, включая ЛОВЗ, через обучение, развитие навыков и трудоустройство.

Эти реформы создают более благоприятные условия для иностранных инвестиций, деловой активности и доверия со стороны международных партнеров.

Возвращаясь к теме укрепления взаимовыгодного сотрудничества, в рамках «шанхайского духа», хотел бы отметить, что между Кыргызстаном и Китаем действует солидная договорно-правовая база - более 320 соглашений.

Государственный визит Президента Садыра Жапарова в Китай в начале 2025 года завершился подписанием более 23 документов, включая Совместное заявление об углублении всеобъемлющего стратегического партнерства в новую эпоху.

Полагаю, что именно сейчас, на фоне геополитической турбулентности в мире весьма важно углубление двустороннего сотрудничества с Китаем. И одной из главных основ должно стать укрепление действующей договорно-правовой базы между нашими странами.

Важно создать новые правовые механизмы для сохранения и преумножения добрососедских и дружественных отношений, основанных на взаимном доверии, уважении и общих интересах по широкому спектру международных и региональных вопросов.

Как экс-посол Кыргызстана в Узбекистане, я с особым интересом слежу за масштабными внутренними реформами и внешнеполитическими инициативами братской нам республики.

С момента прихода к власти в 2016 году Президент Шавкат Мирзиёев начал проводить глубокие преобразования как внутри страны, так и на международной арене.

Одним из ярких примеров внутренних реформ стало внедрение элементов китайского опыта развития, особенно в сферах экономики, сельского хозяйства, цифровизации, регионального развития и борьбы с

бедностью.

В Узбекистане созданы индустриальные и свободные экономические зоны, активно цифровизируются государственные услуги, реализуются программы адресной поддержки и развития регионов.

Особое внимание уделяется комплексной борьбе с бедностью. В числе ключевых мер система индивидуальной паспортизации нуждающихся, программа «Махаллябай», цифровизация выплат, микрофинансирование и профобучение.

Результат очевиден: за три года уровень бедности снизился с 17% до 11%, более двух миллионов человек получили поддержку.

Показателен также пример Наманганской области, где активно развиваются промышленные зоны и малый бизнес, внедрены механизмы микрофинансирования и занятости для молодёжи и женщин. Это стимулирует локальную экономику и снижает миграционное давление.

Или вот свежий пример по аграрному сектору. В марте 2025 года Узбекистан заявил о планах развивать сельское хозяйство с опорой на китайский опыт.

На базе Центра агроуслуг в Ташкентской области будет создана полная агропроизводственная цепочка по созданию сортов хлопчатника, пшеницы, риса, кукурузы, винограда и плодовых культур, от системы семеноводства, питомников до переработки урожая, с применением китайских технологий, дронов и элементов точного земледелия. Проект реализуется с привлечением \$200 млн. инвестиций и при участии китайских партнёров.

Данный опыт заслуживает внимания и для Кыргызстана. Особенно в таких приоритетных сферах, как аграрная наука, технологическая модернизация, развитие регионов и трансфер знаний. Сотрудничество с Китаем может дать ощутимый импульс к созданию устойчивой и современной модели сельского хозяйства в нашей стране.

Уважаемые участники конференции,

Центральная Азия всё отчетливее проявляется как самостоятельный геополитический центр в условиях растущей региональной интеграции и глобальных вызовов.

Формат «Китай + Центральная Азия» доказал свою эффективность. Сопряжение инициативы «Один пояс - один путь» с национальными стратегиями развития открывает все больше новых возможностей для совместного прогресса.

Стремление Китая создать благоприятное внешнеэкономическое и внешнеполитическое окружение, полностью совпадает с интересами Кыргызстана, впрочем, и региона в целом. Сотрудничество с Китаем открывает доступ к новым перспективам, инвестициям, альтернативным рынкам сбыта и передовым технологиям.

В рамках «шанхайского духа» важны не только поддержка региональной безопасности и политического сотрудничества, но и развитие экономики, здоровая конкуренция, прозрачная бизнес-среда, новые рабочие места, улучшение инвестиционного климата и гуманитарные проекты.

Если говорить о перспективах в рамках ШОС, очевидно, что потенциал для роста колоссален. Общими усилиями надо развивать «зеленую экономику», энергетику, инфраструктуру, сельское хозяйство, цифровые технологии, искусственный интеллект, образование и туризм.

И, в завершении своего выступления, хотел бы отметить, что сегодня Китай предлагает миру модель справедливого, многополярного и сбалансированного развития, исключающую понятия «малых» и «великих» стран. Эта философия сотрудничества, а не соперничества, взаимного обогащения, а не доминирования.

Именно на таких принципах строится и, надеюсь, будет строиться дальнейшее развитие ШОС как пространства мира, доверия, прогресса и уважения к суверенитету.

Желаю участникам конференции успешной работы, новых идей и единства в стремлении к общему будущему.

Благодарю за внимание!



БАКТЫГУЛОВ ШЕРАДИЛ ДЖУМАДИЛОВИЧ

Политолог, эксперт по государственному управлению

«Роль «Шанхайского духа» в подсистеме международных отношений по сокращению бедности»

Кыргызстан и Китай, а также Казахстан, Россия, Таджикистан и Узбекистан являются странами основательницами ШОС. В этом году исполняется 25 лет со дня основания ШОС. Предстоящий юбилейный Саммит глав государств-участников ШОС, который состоится в конце августа 2025 года в Тяньцзине (КНР), представляет собой очень символическое и значимое событие, поскольку пройдет в период стремительной трансформации всей системы международной безопасности и тесно связанной с ней экономической глобализации, успешно функционировавших последние три десятилетия.

Эти процессы напрямую затрагивают ШОС, ставя перед его участниками множество фундаментальных вопросов о будущем характере системы международных отношений и выстраивании промышленных, торговых, инвестиционных, транспортных, научных и культурных связей.

В контексте современных тенденций в международных отношениях «Шанхайский дух» является важным основополагающим принципом функционирования Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), подразумевающий взаимное доверие, уважение интересов друг друга, равенство, взаимную выгоду, отказ от конфронтации и стремление к совместному развитию. Тем самым «Шанхайский дух» задает прогресс направлениям сотрудничества государств-участников ШОС.

Государства-участники ШОС на основе «Шанхайского духа» стремятся повысить потенциал друг друга для эффективной реализации договоренностей в различных областях, включая сокращение бедности, экономику, науку, технологии, культуру, образование, энергетику, транспорт, туризм и окружающую среду.

Говоря о снижении бедности, нужно отметить, что ШОС сегодня – это уже намного более сложная и масштабная структура, чем на момент ее основания, и без нее невозможно представить современную систему снижения бедности и искоренения нищеты (крайней бедности).

Сокращение бедности является глобальной задачей и общей целью для всех стран мира. Следует отметить, что Китай после упорных усилий успешно победил в борьбе с бедностью, на 10 лет раньше срока достиг цели по сокращению бедности, поставленной в Повестке дня ООН на 2030 год по устойчивому развитию.

Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) активно занимается вопросами сокращения бедности и устойчивого разви-

тия. В 2023 году в рамках ШОС была создана Специальная рабочая группа по вопросам сокращения бедности, деятельность которой направлена на содействие реализации цели устойчивого развития ООН № 1 повестки дня 2030 – повсеместной ликвидации нищеты (крайней бедности). Хотелось бы отметить, что в рамках ШОС идет работа по сокращению и крайней бедности (нищеты) и бедности, что отличает ШОС от других организаций.

В рамках ШОС для сокращения бедности уделяют внимание сотрудничеству в торгово-экономической, научно-технической, культурно-образовательной и других сферах, которые напрямую влияют на уровень бедности в государствах-участниках Организации.

Регулярно проводятся форумы, где представители стран-участниц обмениваются опытом и разрабатывают стратегии для сокращения бедности. Обмен опытом в области сокращения бедности позволяет другим странам использовать успешные практики и избегать ошибок.

ШОС стремится оказывать поддержку странам-участницам в разработке и реализации национальных стратегий сокращения бедности, соответствующих их особенностям и потребностям.

В деятельности ШОС по сокращению бедности ключевую роль играют государственные органы Кыргызской Республики и других стран-участниц Организации. Госорганы разрабатывают и осуществляют политику, направленную на повышение уровня жизни населения, обеспечивают доступ населения к базовым услугам и создают ус-

ловия для экономического роста. Эта роль госорганов включает в себя как разработку и реализацию стратегий, так и контроль за их выполнением. Хотелось бы отметить, что в Кыргызской Республике, для более плодотворного сокращения крайней нищеты и бедности проводится масштабная работа по повышению эффективности работы органов государственного управления и местного самоуправления.

В Кыргызстане для эффективной борьбы с бедностью применяют комплексный подход, координируя усилия различных государственных органов, а также взаимодействуя с общественными организациями и частным сектором. Полагаем, что это хороший пример комплексного подхода для устойчивого сокращения уровня бедности и улучшения качества жизни населения страны. Сотрудничество в рамках ШОС и других международных организациях придает прогресс усилиям госорганов.

Таким образом, на сегодняшний день ШОС представляет собой живую, развивающуюся структуру, постепенно становящуюся полюсом притяжения для работ по сокращению бедности, что будет стимулировать процесс развития самой Организации, а также министерств и ведомств государств-участниц ШОС, поскольку каждое из них будет приносить с собой новые идеи и предложения, при этом входя в пространство «Шанхайского духа» и принимая его ценности. В целом, «Шанхайский дух» играет важную роль в объединении и укреплении усилий стран-участниц для решения проблемы бедности и достижения Целей устойчивого развития ООН.



**МОЛДОКЕЕВА АЛИНА
БОЛОТБЕКОВНА**

Кандидат политических наук

«Роль Китая в развитии образования и академических обменов в Центральной Азии: вызовы и возможности»

Более двух тысяч лет назад началось взаимодействие народов Центральной Азии и Китая, благодаря древнему Шёлковому пути. Этот исторический процесс заложил модель взаимовыгодного культурного обмена и сосуществования, став прочной основой для современного междивизиационного диалога и культурной солидарности.

Центральная Азия - сердце Евразии, этот регион является перекрёстком древних цивилизаций, где встречаются и сливаются различные народы и обычаи. С момента выдвижения инициативы «Один пояс, один путь» Председателем КНР Си Цзиньпином в 2013 году, было намерение совместными усилиями способствовать всестороннему возрождению Шёлкового пути и установлению тесного партнерства, ориентированного на будущее. Лидеры стран Центральной Азии неоднократно проводили встречи с администрацией КНР и совершили не один официальный визит в Поднебесную. Председатель Си Цзиньпин совершил 9 визитов в Центральную Азию, побывал во всех пяти странах и восьми городах, установил крепкую дружбу с лидерами региона. Видеосам-

мит к 30-летию установления дипотношений и первый саммит «Китай - Центральная Азия» стали важными вехами в истории двусторонних связей. Кроме того, Пекин отметил 10-летний юбилей инициативы «Пояс и путь» (ИПП) подписанием многочисленных соглашений со странами Центральной Азии, включая инвестиционные и торговые соглашения.

Сотрудничество Китая с государствами региона постепенно перешло от традиционной односторонней «донорской помощи» к модели взаимного развития, основанной на передаче технологий, модернизации промышленности, подготовке кадров и других формах взаимодействия. Это способствует совместному формированию внутреннего потенциала устойчивого роста и социальной стабильности. В политическом документе «Видения и действия» Пекина по ИПП от 2015 года подчеркивается важность академических обменов для роста общественной поддержки развития двустороннего и многостороннего сотрудничества. В проекте ИПП 2017 года еще больше подчеркивается важность международного сотрудничества в сфере высшего образования Китая, которое подкрепляет стремление Китая занять лидирующие позиции в сфере высшего образования, науки и технологий к 2050 году. Подобно тому, как китайские инвестиции в здравоохранение и цифровой сектор иногда называют здравоохранительным и цифровым шелковым путями, международное сотрудничество в сфере образования иногда называют «образовательный шелковый путь».

В настоящее время в Китае действует 1308 университетов бакалавриата, которые предлагают 816 специальностей в 93 подкатегориях в 12 категориях. По данным министерства, с 2012 года органы образования добавили 21 000 программ бакалавриата и отменили/приостановили 12 000.

Но за громкими показателями, растущее вовлечение Китая в жизнь регио-

на также сказывается на жизни молодых людей. Число студентов из Центральной Азии, поступивших в китайские университеты в период 2000-2017 годов, превысило 144 тысячи человек. Это показывает, насколько сильно Китай влияет на миграцию молодежи из Центральной Азии.

В отличие от прошлых лет, когда молодежь из Центральной Азии в основном мигрировала в Россию и другие страны, чтобы заниматься неквалифицированным физическим трудом, молодое поколение больше сосредоточено на поиске возможностей для получения образования. Все больше и больше выходцев из Центральной Азии ищут эти возможности в Китае.

Большинство иностранных студентов изучают только язык, а у других складывается ощущение, что они приехали только для того, чтобы получить положительное впечатление о Китае. Пекин содействует более глубокому пониманию Китая, поощряя образование на китайском языке как внутри страны через стипендии, так и на международном уровне через такие учреждения, как Институты Конфуция. К 2023 году в Центральной Азии насчитывалось в общей сложности 13 институтов Конфуция: пять в Казахстане, четыре в Кыргызстане и по два в Узбекистане и Таджикистане.

Разнообразные государственные стипендии привлекают студентов к обучению в Китае — в 2018 году почти 14 процентов иностранных студентов получали государственные стипендии КНР. Финансирование обучения также покрывается различными стипендиальными программами и образовательными учреждениями, включая китайские университеты, Китайскую академию наук и Всемирную академию наук, а также стипендии Института Конфуция и стипендии правительства Китая. Большинство этих программ направлены на поддержку изучения китайского языка.

Такое количество программ и привлекательность изучения китайского языка

даже породили черные рынки в Центральной Азии. В некоторых случаях студенты, опрошенные для этого материала, рассказывали, что компании и частные лица берут места в Институте Конфуция и другие стипендии и «продают их студентам» в Ташкенте. Несмотря на длительную изоляцию Китая в связи с пандемией Ковид-19, когда студенты в течение трех лет не могли въехать в страну, чтобы начать или продолжить учебу, с тех пор страна смогла в значительной степени восстановить приток студентов из Центральной Азии, который был до начала пандемии Ковид-19. По данным CGTN, в 2023 году число узбекских студентов в Китае превысило 8 тысяч человек, в 2023 году в китайские университеты поступили 4 тысяч таджикских студентов, а также около 15 тысяч казахских студентов.

Китай усиливает свои возможности по обучению и привлечению талантов со всего мира, расширяет молодежные обмены между Китаем и другими странами и создает международные программы для летних школ:

1) Например, Северо-Западный университет сельскохозяйственных и лесохозяйственных наук и технологий Китая, основываясь на своих сильных научных направлениях (селекции сельскохозяйственных культур, защите растений от болезней и вредителей, водосберегающем орошении, ветеринарии и животноводстве, освоении солончаковых земель и переработке продуктов питания), создал в странах Центральной Азии восемь зарубежных аграрных научно-демонстрационных парков. Один из них - демонстрационный парк по технологии разведения элитных сортов плодовых деревьев - был основан в Кыргызстане в 2023 году в сотрудничестве с местными университетами и предприятиями. С учётом жаркого и засушливого климата региона, неблагоприятного для выращивания яблонь, китайские агротехнические специалисты разработали и отобрали сорто-подвойные комбинации.

2) «Мастерские Лу Баня», названные в честь легендарного китайского ремесленника Лу Баня, стали новой платформой международного сотрудничества в сфере профессионального образования. В странах Центральной Азии эти мастерские разрабатывают программы подготовки технических специалистов с учетом реальных потребностей местного развития, обеспечивая устойчивую поддержку процессов индустриализации и сокращения бедности в регионе. В декабре 2023 года в Казахстане начала работу первая «Мастерская Лу Баня». Первой образовательной программой стало направление «Транспортные средства и технологии». В ответ на потребности местного рынка труда в 2024 году мастерская разработала ряд новых курсов, включая «Технологии трансмиссии и интеллектуального управления автомобилем», «Системы помощи водителю (ADAS)» и другие. Также, была запущена новая образовательная программа «Умный транспорт и искусственный интеллект».

В июле 2024 года Китай принял решение открыть в стране вторую «Мастерскую Лу Баня», ориентированной на подготовку кадров для стремительно развивающейся индустрии искусственного интеллекта. Одновременно «Мастерские Лу Баня» внедряют модель «двойного образования» -- сочетание обучения китайскому языку с развитием профессиональных навыков, что способствует интеграции системы образования с реальными потребностями промышленности.

3) В условиях реализации инициативы «Один пояс, один путь» в странах Центральной Азии активно создаются китайские предприятия, что открывает широкие возможности для трудоустройства местного населения. Модель «китайский язык + профессиональные навыки» через краткосрочные курсы, программы внеакадемического и формального профессионального обучения эффективно повышает квалификацию местного населения. Это помогает не только

частично решить проблему нехватки квалифицированных кадров для предприятий с китайским участием, но и способствует созданию рабочих мест, а значит вносит вклад в социально-экономическое развитие и повышение уровня жизни в регионе.

В марте 2023 года Четвёртая клиническая больница Синьцзянского медицинского университета (региональная больница традиционной китайской медицины) совместно с Институтом физико-химических технологий Синьцзянского отделения Китайской академии наук основали в Ташкенте первый в Центральной Азии Центр лечения и подготовки специалистов по методам традиционной китайской медицины. В рамках проекта в систему здравоохранения региона были успешно интегрированы 14 методик китайской терапии, включая акупунктуру и массаж Туйна. В сентябре того же года вышеназванная больница выиграла тендер на реализацию национального проекта по созданию Китайско-узбекского центра традиционной китайской медицины. А в октябре курс китайской медицины стал обязательной дисциплиной в программе бакалавриата по специальности «традиционная медицина» в Ташкентском государственном медицинском университете. Это стало первым полноценным внедрением китайской медицины в систему высшего образования Центральной Азии, открывающим путь к системной подготовке профильных кадров на местах.

Оказавшись в более многообразной международной среде, где живут иностранные студенты и трудовые мигранты, приехавшие в Китай из разных уголков мира, они также открывают новые перспективы для развития. В этом смысле Китай можно рассматривать как трамплин для дальнейшей миграции молодых людей в поисках более высокооплачиваемой работы и более комфортной жизни, чем та, которую они могут найти у себя дома.



ОМУРОВ СУЛТАН МАКМУТОВИЧ

*Внешний эксперт НИСИ,
директор ОАО «Ала-Арча»*

«Развитие двусторонних отношений по транспортной логистике, промышленной кооперации между странами»

«Алыскы туугандан жакынкы кошунан артык» («Ближний сосед, лучше чем дальний родственник») на китайском (Yǔān qīn bùrú jìn lín).

За последние годы (2022–2025) экономика Кыргызской Республики демонстрирует устойчивый рост ВВП. Кыргызстан стал крупным хабом для ввоза автомобилей в страны ЕАЭС благодаря упрощенной логистике и таможенным условиям. Это значительно увеличило объемы транспортных услуг. Сфера услуг занимает наибольшую долю в структуре ВВП (51,9% в начале 2025 года). Услуги транспортной деятельности выросли на 9,3% в 2023 году, поддерживаемые развитием транзитных маршрутов. Развитие логистики имеет мультипликативный эффект, дает рост гостиничному и ресторанному бизнесу.

Реализация крупных инфраструктурных проектов, таких как железная дорога Китай–Кыргызстан–Узбекистан, альтернативная автодорога «Север–Юг», ТРАСЕКА, ЦАРЕС 1, 2, 3, CASA 1000 и т.д. стимулируют развитие логистики. 91% капиталовложений в 2023 году направлены на добычу полезных ископаемых, связанную со стро-

ительством. По данным ЕАБР, транспорт и логистика внесли значительный вклад через рост внутренней торговли (39% роста ВВП).

В 2024 году рост инвестиций в транспортную деятельность и хранение грузов составил 69,6%, что поддерживает модернизацию инфраструктуры.

Увеличение внутреннего потребления, развитие туризма и поддержка малого и среднего бизнеса также являются драйверами роста экономики КР.

Растет доля обрабатывающей промышленности по отношению к ВВП, это в первую очередь связано с кооперацией с КНР, как запуск совместных автосборочных предприятий, текстильных фабрик, переработка минерально-сырьевых ресурсов, увеличение добавленной стоимости.

Сектор транспорта и логистики стабильно вносит вклад в рост ВВП Кыргызстана, демонстрируя рост на уровне 9–10% ежегодно с 2022–2025 годы. Основные драйверы — реэкспорт автомобилей, развитие транзитных маршрутов и инвестиции в инфраструктуру. Для сохранения динамики необходимы дальнейшая модернизация логистической инфраструктуры и диверсификация торговых потоков.

Кыргызстан и Китай в последние годы особое внимание уделяют развитию внешнеполитической стратегии. В частности, приоритетное продолжение инициативы «Один пояс - один путь», для расширения экономического сотрудничества и инфраструктурных проектов в формате ЦА+КНР.

Президентом КР Садыром Нуркожоевичем Жапаровым в мае 2025 года утверждена Национальная программа развития КР до 2030 года, одним из четырех векторов развития определено развитие транспортно-логистического потенциала страны. КР должна стать региональным хабом в этом направлении.

В 2024 году товарооборот между Кыргызской Республикой и Китаем достиг \$22,7 млрд, увеличившись на \$2,9 млрд по сравнению с 2023 годом, согласно данным

Главного таможенного управления КНР. Это составляет 24% от общего объема торговли Китая со странами Центральной Азии (\$94,8 млрд), это второе место среди стран ЦА, после Казахстана (\$43,8 млрд). Кыргызстан и Китай ставят цель увеличить товарооборот до \$45 млрд к 2030 году, что подразумевает дальнейшую диверсификацию торговли и реализацию совместных инвестиционных проектов, включая инфраструктуру в рамках «Одного пояса — одного пути».

Структура импорта:

Легковые автомобили: В 2023 году Кыргызстан импортировал 184 789 автомобилей на \$2,766 млрд, значительная часть которых поступила из Китая. В 2024 году эта тенденция сохранилась.

Интересно: Посудомоечные машины. В 2023 году импорт составил \$1 млрд, преимущественно из Китая, и эта категория остается значимой в 2024 году.

Китай занимает первое место среди стран-импортеров в Кыргызстан, на него приходится около 40% всего импорта.

Второй саммит «Центральная Азия – Китай», прошедший 17 июня 2025 года в Астане, стал значимым событием для укрепления стратегического партнерства между Кыргызской Республикой, Казахстаном, Таджикистаном, Туркменистаном, Узбекистаном и Китаем.

В Астане подписано 35 соглашений в области торговли, экономики и логистики, направленных на укрепление экономической интеграции.

Китай предоставил безвозмездный грант в 1,5 млрд юаней или свыше 18 млрд. сомов для поддержки ключевых проектов развития в странах Центральной Азии.

Особое внимание уделено инициативе «Один пояс — один путь», включая проекты в энергетике, транспорте и устойчивом развитии. Например, продолжение строительства железной дороги Китай–Кыргызстан–Узбекистан, начатого в 2024 году.

Углубление сотрудничества в транспортной сфере, включая развитие транс-

граничных логистических маршрутов и инфраструктуры. Железная дорога Китай–Кыргызстан–Узбекистан выделена как ключевой проект, способствующий росту товарооборота. Подписано Соглашение о цифровой и логистической кооперации для повышения эффективности транзитных потоков.

2025–2026 годы объявлены годами высококачественного развития и сотрудничества Центральная Азия – Китай.

Второй саммит «Центральная Азия – Китай» в Астане для Кыргызстана означает усиление экономических связей с Китаем, развитие транспортной инфраструктуры и увеличение инвестиций, что поддерживает рост ВВП, особенно в секторе транспорта и логистики. На полях Саммита создана экспертная платформа для развития логистики. Успешная реализация крупных инфраструктурных проектов с участием КНР усилится через экспертную платформу и дорожную карту по реализации конкретных проектов и направлений региона.

Концепция «Сообщества единой судьбы человечества» - стратегическая инициатива, предложенная председателем КНР Си Цзиньпином в 2013 году и активно продвигаемая Китаем как основа для глобального сотрудничества. Она направлена на создание нового подхода к международным отношениям, основанного на взаимовыгодном сотрудничестве, равенстве и устойчивом развитии. Концепция нашла отражение в отношениях между Китаем и странами Центральной Азии, особенно в рамках саммитов «Центральная Азия – Китай».

Думаю, не лишним будет обозначить последние знаковые инициативы КР в данном направлении:

Консультанты IBC Global прогнозируют что к 2030 году рынок качественных складов (А и А+) вырастет в 12-15 раз по сравнению с текущими показателями, что сделает Кыргызстан одним из самых быстроразвивающихся в Центральной Азии.

«Сейчас рынок складской недвижи-

мости Кыргызстана находится на старте масштабных перемен: острый дефицит помещений и высокий спрос становятся катализаторами новых инвестиций в качественные проекты. Мы убеждены, что развитие новых логистических хабов создаст реальные возможности для модернизации сферы хранения и логистики в республике и станет драйвером роста экономики»

На начало 2025 года общая площадь современных складских помещений классов А и В (качественные и современные объекты) составляет 108 тысяч м², из которых около 36 тысяч м² приходится на склады класса А. При этом 90% всех складских площадей сконцентрированы в Бишкеке и Чуйской области. В остальной части страны объекты класса А на сегодняшний день практически отсутствуют.

Арендная ставка в Кыргызстане на объекты А-класса в среднем составляет \$142 за м² в год (без учета НДС), при этом вакантных площадей нет. На июнь 2025 года дефицит площадей оценивается приблизительно в 250 тысяч м², что существенно превышает текущие возможности рынка, т. к. заметная часть планируемых вводимых объектов либо строится под себя (Wildberries), либо законтрактована

В этом ключе, также считаю важным обозначить следующую инициативу КР: 16 июня 2025 г. Комитет по бюджету, экономической и фискальной политике ЖК рассмотрел и одобрил законопроект «О специальной финансовой инвестиционной территории «Тамчи» с особым правовым режимом и статусом».

Данный законопроект направлен на создание и развитие уникальной экономической зоны, которая поспособствует привлечению иностранных и местных инвестиций, улучшению инвестиционного климата и развитию различных отраслей экономики, таких как производство, туризм, санаторно-курортная сфера, транспортная инфраструктура и другие. Документ устанавливает правовую основу для функционирования

финансовой инвестиционной территории, определяет ее статус, порядок создания, организацию управления и регулирования деятельности на территории зоны.

Проект органично свяжет новый пропускной пункт «Бедел», качественно улучшить инфраструктурные проекты всего Иссык-Кульского региона и страны в целом.

Стоит также упомянуть деловую встречу «Чунцин – страны ШОС 2025» (июнь 2025г.), на которой было заключено соглашение о намерении сотрудничества на сумму более 500 млн юаней. Мероприятие прошло в Чунцине при поддержке ТПП Кыргызстана, Узбекистана, Казахстана и России.

В апреле 2025г. блокчейн-эксперт Чанпэн Чжао, основатель Vinapse заключил меморандум о сотрудничестве с Национальным агентством инвестиций КР. Намечена совместная работа по ряду направлений, включая инфраструктурную и технологическую поддержку.

4 апреля 2025г. Запущена e-Residency, запуск системы электронной резидентности (e-Residency), позволит иностранным инвесторам дистанционно регистрировать компании, открывать счета и вести бизнес в Кыргызстане онлайн, позволит уменьшить барьеры для входа на рынок.

Второй год подряд развиваются взаимоотношения КР с СУАР СНГ по бондовым складам. На паритетной основе предоставлены складские помещения для бизнеса. Динамично развиваются бизнес процессы на двухсторонней основе, создаются платформы электронной коммерции. Уверен, что в скором времени взаимоотношения выйдут на новый качественный уровень.

Кроме того, намечается внедрение QR-платежей для повышения удобства финансовых операций, а также проекты в сфере здравоохранения — создание диагностических центров и подготовка медперсонала.

**ДЖУРАЕВ ЭМИЛЬ**

*Независимый эксперт, политолог, доцент
Академии ОБСЕ*

«К сообществу единой судьбы человечества, или как Центральная Азия строит свое место в меняющемся мире. «Перекресток – Центральная Азия».

Суть “Шанхайского духа” обрела особую значимость и злободневность в мировой политике, и поэтому, хотелось бы подойти к рассмотрению этого духа с более широкого ракурса. Ниже предлагается, во-первых, отметить нарастающий кризисный период в устройстве мирового порядка, во-вторых, рассмотреть привлекательность Концепции о сообществе единой судьбы человечества как нового понимания и подхода к устройству мира, и в-третьих, раскрыть суть многовекторной международной дипломатии и политики стран Центральной Азии как практическое олицетворение идеи сообщества единой судьбы, и заключить заострением внимания на примере ШОС как одной из площадок, где страны Центральной Азии, совместно с Китаем, на практике реализуют идею сообщества единой судьбы.

1. Кризис мирового порядка

К концу первой четверти XXI века, мир пребывает в некоем транзитном – а по сути, кризисном – состоянии в вопросе международного порядка. Существующий порядок был заложен в середине XX века, на фоне катастрофы Второй мировой войны. Стремясь не допустить повторения ужасов этой войны, и в частности, геноцида, в основу

нового порядка тогда был положен индивид, отдельный человек, с его правами человека, и все институциональные надстройки можно рассматривать как методы и инструменты обеспечения благополучия человека. И этот порядок, в силу ряда серьезных причин, сегодня пребывает в кризисе.

Мы лицемерим международное право в подвешенном состоянии, вплоть до того, что крупные государства, ответственные за поддержание данного порядка, допускают мысли и заявления – а в отдельных случаях и масштабные действия – против суверенности государств и их территориальной целостности, даже в центре этого мирового порядка – Европе.

Мы наблюдаем развертывание полномасштабных и разрушительных военных конфликтов, что в Украине, что на Ближнем востоке. При этом, в обоих случаях, новизна и катастрофичность этих конфликтов в том, что мир ежеминутно в онлайн режиме свидетельствует акты бомбежки стратегических объектов, расстрелов мирных граждан, разрушения жилых кварталов и городов.

В движении от одной из основ нынешнего порядка – свободной торговли – мы наблюдаем развертывание войны торговых тарифов. Тут, конечно же, мы должны отметить таковые действия в первую очередь со стороны администрации Дональда Трампа в США.

В результате всего этого, мы невольно лицемерим ослабление важнейших международных институтов, вплоть до самой Организации Объединенных Наций, а где-то и вовсе отход таких институтов за занавес – как в примере Всемирной Торговой Организаций.

К сожалению, мы подходим к черте, когда под вопросом остается система основополагающих норм и принципов, таких как уважение к человеческому достоинству, равенство прав, ценность культурного разнообразия, и неприятие расизма и ксенофобии.

Впору возвращаться к тезису Самюэля Хантингтона, озвученному тридцать лет назад и многими всерьез тогда не принятому, о

“столкновении цивилизаций”.

2. Поиск основ нового миропорядка и предложение Китая

Мир сегодня пребывает в переходном состоянии, в поиске новой модели мирового порядка и новых основ такового. Кризис существующего порядка, условно называемого Pax Americana, все еще разворачивается, и новый порядок еще не появился. Суждения и утверждения разных аналитиков о том, что мир стал многополярным, приходится считать преждевременным. Ситуацию гораздо точнее можно охарактеризовать как анархическую в данное время, когда мир все еще активно и весьма сумбурно ищет новую парадигму.

Этому поиску на сегодня есть один – возможно пока единственный – серьезный ответ: концепция Сообщества единой судьбы человечества, выраженная в ряде ключевых выступлениях и посланий лидера КНР, Председателя Си Цзиньпина.

Идея сообщества единой судьбы человечества – весьма практическая, прагматичная мысль, очевидно исходящая из трезвого понимания растущих вызовов перед всем миром. Если разваливающаяся уходящая модель миропорядка исходила из катастрофы Второй мировой войны и строилась с микро-уровня индивида, то предложенная концепция со стороны Китая начинается с макро уровня - осознания неделимых глобальных вызовов и их соответствующих последствий для каждой страны, общества и каждого человека.

Концепция Сообщества единой судьбы человечества, которая вобрала в себя три важных сообщения Председателя Си, известные как Инициатива глобальной безопасности, Инициатива глобального развития и Инициатива глобальной цивилизации, представляет собой богатый корпус практической мысли о сегодняшнем мире и его завтрашнем обустройстве. Ее более детальное и достойное обсуждение требует отдельного и объемного труда, но для цели в настоящем случае достаточно выделить несколько ос-

новных принципов, таких как:

- уважение к каждой культуре, обществу и стране в их разнообразии и признание их как равноценных участников мировой жизни,
- приверженность мирному подходу в разрешении споров и противоречий,
- ценность стабильности и поступательного развития,
- достижение общей безопасности для всех, не в ущерб безопасности кого-либо.
- осознание неделимости для всего человечества и цивилизационный достижений и ценностей, и растущих глобальных вызовов.

Хоть сам Китай, под руководством Председателя Си, и продвигает данные принципы и Концепцию в целом, и реализует их в своей государственной политике, вопрос более широкой и многосторонней реализации этих идей остается относительно открытым. Для многих сторон, практическая реализация и конкретные очертания мысли о Сообществе единой мысли остаются неизвестными. Как раз в этом отношении, очень интересным и в какой-то степени показательным представляется разворачивающийся опыт стран Центральной Азии.

3. Суть многовекторной политики стран Центральной Азии

Центральная Азия – регион из пяти суверенных и родственных между собой стран – является весьма примечательным регионом, где каждая страна в высокой степени разнообразна внутренне. Это страны, где сосуществуют светскость и вера, ислам в своем разнообразии и разные другие конфессии, восточность и западность, традиционализм и современность, многовековая история и новейшие технологии, степи и пустыни и вечные высокогорные ледники, и много другого разнообразия. Возможно из-за этого разнообразия в своей сути, эти страны ведут политику в регионе, особо близкую по содержанию к китайской концепции. Эта политика наиболее знакома как многовек-

торность.

В последние несколько лет, пять стран региона находятся в процессе активного позитивного развития внутри-региональных отношений. Страны успешно разрешают принципиальные и сложные вопросы между собой, такие как вопросы делимитации общих границ между Кыргызстаном и Таджикистаном, вопросы водопользования и строительства гидроэнергетических объектов между Кыргызстаном, Узбекистаном и Казахстаном, и многое другое. Поступательно страны региона переходят от фазы разрешения взаимных споров и оздоровления отношений к фазе созидания и развития общего видения будущего региона и общих интересов в отношениях с остальным миром. Важным элементом развития отношений стран Центральной Азии с другими странами и регионами является интересное концептуальное явление – региональная многовекторность. Иначе говоря, если доселе, многовекторность характеризовала национальную внешнюю политику каждой страны, то теперь впору говорить о многовекторности всего региона заодно.

Зачастую, в академической аналитике, да и в практических экспертных кругах, многовекторная внешняя политика рассматривается как нечто очевидное и мало-содержательное, и сводится лишь к тому, что это ведение дипломатические отношений, зачастую якобы в ущерб доверию к себе, с разными странами, включая тех, кто между собой имеют разногласия. Однако, такое упрощенное понимание многовекторности оставляет нераскрытыми множество более содержательных и важных смыслов этой концепции, которые характеризуют и/или потенциально могут характеризовать политику международного сотрудничества стран Центральной Азии.

Среди таких содержательных аспектов, часто не замечаемых аналитиками, можно отметить:

- Продвижение широкого разнообразия своих интересов с разными партнерами,

- Нахождение и продвижение общих интересов среди разных сторон,

- Сближение разных, даже противоположных позиций и согласование противоречий,

- Укрепление точек общих интересов и общего видения,

- Сведение дальних и оторванных друг от друга сторон и взглядов в точки соприкосновения,

- Удержание здорового, позитивного баланса и равновесия в отношениях.

Иначе говоря, в основе многовекторности лежит – ни много, ни мало – трезвое осознание неделимости и неизбежной взаимосвязанности интересов и забот самых разных стран и регионов. Осознание того, что мир не может развиваться по принципу суммы с нулевым исходом – zero-sum game – а построен так, и становится все более и более таковым, что развитие возможно только общее – win-win game. Такая позиция и видение, очевидно, крайне близко созвучны – если и вовсе не синонимично – с идеей Сообщества единой судьбы человечества.

Центральноазиатская многовекторность активно и явно проявляется в самых разных плоскостях международных отношений. Это и больше десяти платформ ЦА5+1 с крупными странами и объединениями стран и Запада, и Востока, разных по стилю и уровню насыщенности, среди которых выделяется возможно наиболее насыщенная и амбициозная модель – платформа Китай и Центральная Азия, второй саммит которой успешно прошел в июне в Астане.

Это и разнообразие инвестиционных и торговых партнерств у каждой страны отдельно и региона в целом – и через фонды и банки развития, и с частными крупными компаниями, и с государствами, и в форме иностранных прямых инвестиций, и через портфельные и финансовые инструменты вложений.

Это и целый ряд конкретных проектов транспортной и логистической взаимосвязанности с востока на запад и с севера на

юг, оживляющих исторический Великий шелковый путь, и катапультированных более 10 лет назад запуском Инициативы Пояса и Пути со стороны Китая, включая такой стратегический для Кыргызстана проект как железная дорога Китай-Кыргызстан-Узбекистан.

Не в последнюю очередь по важности, это и множество разных многосторонних организаций сотрудничества, среди которых можно особо выделить одну из первых и весомых - Шанхайскую организацию сотрудничества.

Что же можно выделить про ШОС?

Уже в далеком 1996 году, когда лидеры пяти стран – включая лидеров трех недавно суверенных государств Центральной Азии – встретились в городе Шанхай, они встретились в поиске лучшего взаимного понимания, в целях укрепления взаимного доверия и обеспечения стабильности и мира. Встретились не против каких-то третьих сторон, а для достижения своих взаимных и общих интересов. В этом и заключается “Шанхайский дух”: дух диалога, стремления к доверию и сотрудничеству; дух признания и уважения к каждому участнику, дух совещания и мирного взаимодействия для совместного преодоления трудностей и противоречий.

Спустя почти 30 лет, когда изначальная “Шанхайская Пятерка” стала уже крупной организацией с очень разными странами-участницами, и когда некоторые наблюдатели до сих пор пытаются сравнивать ее то с НАТО, то с ОДКБ, важно понимать иное, особенное призвание ШОС. Шанхайская организация сотрудничества – это ранний и все еще развивающийся пример того, как мы должны искать взаимопонимание и взаимоуважение среди разных сторон, порой между собой не согласных, но единых в приверженности миру, общему и совместному развитию. Это дипломатический и совещательный механизм для открытого обсуждения разногласий и проблем, и для построения общих целей развития и безопасности. Именно придерживаясь этих своих изначальных

принципов и целей, ШОС может и дальше показывать пример того, как можно реализовать мысль о единности судьбы человечества.

Для стран Центральной Азии, как группы самых ранних участниц этой Шанхайской организации, ШОС является важным примером их подхода к международному сотрудничеству. Продвигая цели и идеи стран ШОС, стоя наряду и наравне с крупнейшими странами мира, центральноазиатские страны тем самым реализуют весомую главу своих политик многовекторности.

Заключение

Пройдя более 30 лет современной суверенной государственности, и преодолев за это время самые разные события и вызовы, страны Центральной Азии на сегодня являются собой динамичный, интересный и стабильно развивающийся регион. В период растущей нестабильности во многих частях мира, в период нарастающего кризиса мирового устройства, этот регион, часто рассматривавшийся пассивным полем для “Великих игр” мировых держав, начинает строить – не просто получать, ожидать, или пассивно наблюдать, а активно строить – свое место в мировом поле сотрудничества.

В том, как центральноазиатские страны, через многовекторную, миролюбивую и открытую политику сотрудничества, строят свое достойное и благожелательное место в этом меняющемся мире, можно ясно лицезреть на практике, как может выглядеть реализация идеи Сообщества единой судьбы. Если пример Центральной Азии получит свое дальнейшее развитие и широкое распространение, мир на этом перепутье имеет шанс обойти “столкновение цивилизаций”, а вместо этого, прийти к неделимой глобальной цивилизации и устремиться к глобальному, всем выгодному развитию. А то, что в их многообещающем примере, страны Центральной Азии имеют сам Китай в роли ближайшего партнера и друга – большая для них удача.



ПАК ВЯЧЕСЛАВ ВЯЧЕСЛАВОВИЧ

*Заведующий отделом по экономическим вопросам
Национального института
стратегических инициатив при Президенте
Кыргызской Республики*

"Сотрудничество в рамках ШОС: технологическое партнерство и экономическая интеграция"

За последние 25 лет Шанхайская организация сотрудничества утвердилась как символ взаимного уважения, равенства и стремления к совместному процветанию. Для Кыргызской Республики участие в этой организации представляет не только шанс укрепить свои позиции в Центральной Азии, но и заложить прочный фундамент для долгосрочного стратегического партнерства с Китайской Народной Республикой, опирающегося на принципы «Шанхайского духа». Данный доклад посвящен анализу текущего этапа взаимодействия и выработке рекомендаций по его дальнейшему развитию.

Отношения между Кыргызстаном и Китаем в рамках ШОС вступили в качественно новую фазу, где ключевое значение приобретает технологическое и экономическое сотрудничество. «Шанхайский дух», выступающий не просто декларацией, но и практической основой для построения устойчивых связей, открывает широкие

возможности для реализации совместных инициатив. Одним из приоритетных направлений видится развитие технологического обмена. Кыргызстан способен адаптировать передовой опыт Китая в области цифровой экономики, искусственного интеллекта и зеленых технологий к местным условиям, что создаст основу для инновационных проектов, укрепляющих экономическую базу и повышающих конкурентоспособность региона.

Экономическое сотрудничество требует внедрения новых подходов. Инфраструктурные проекты, такие как транспортные коридоры и энергетические инициативы, уже демонстрируют значительный потенциал для взаимной выгоды. Углубление взаимодействия в рамках инициативы «Один пояс, один путь» может стать катализатором создания рабочих мест и диверсификации экономики Кыргызстана. Однако успех подобных начинаний зависит от сбалансированного подхода, учитывающего интересы обеих сторон, включая экологические и социальные аспекты. Это подразумевает необходимость строгого соблюдения стандартов устойчивого развития и минимизации негативного воздействия на окружающую среду.

Экспертный анализ новой модели взаимодействия в ШОС подчеркивает важность создания прозрачных механизмов обмена знаниями и ресурсами. Предлагается развивать совместные исследовательские центры и платформы для диалога между бизнесом и государством. Кыргызстан, обладая уникальным географическим положением, богатым человеческим потенциалом и уникальным культурным наследием, способен стать связующим звеном между странами региона, предлагая инновационные сценарии сотрудничества.

Глядя вперед на период до 2035 года,

стратегическое партнерство Кыргызстана и Китая может развиваться по следующим направлениям:

- создание пилотных проектов в области возобновляемой энергетики и цифровизации, а также развитие квантовых технологий и искусственного интеллекта как основы для совместных исследований.

- акцент на устойчивость, переход к углеродной нейтральности и обеспечение экологической безопасности.

- подготовка молодого поколения к вызовам новой эпохи через укрепление гуманитарных связей и обмен образовательными

практиками.

Данные шаги позволят не только укрепить стратегическое партнерство с Китаем, но и внести значительный вклад в процветание всего Центральноазиатского региона.

«Шанхайский дух» выступает не только мостом между нашими странами, но и путем к устойчивому будущему. Участие Кыргызстана в ШОС и сотрудничестве с Китаем открывает уникальную возможность реализовать национальный потенциал, сохраняя при этом национальные интересы и культурные традиции.



ИСМАИЛОВА АЙДАЙ
управляющий директор IT-Hub «Technopark»

«Создание стартап-экосистемы через сотрудничество с КНР: опыт и перспективы»

Уважаемые участники, коллеги, партнёры!

Благодарю за возможность выступить на этой важной площадке и представить наше видение развития стартап-экосистемы в Кыргызстане через сотрудничество с Китаем.

Сегодня я хочу говорить не о прошлом, а о будущем. О том, какие шаги мы можем

предпринять — уже сейчас, чтобы в ближайшие 5–10 лет Кыргызстан стал важным звеном в региональной цепочке инноваций и высоких технологий.

Почему Китай?

Для нас очевидно, что Китай сегодня — это не только крупнейший торговый партнёр, но и технологический лидер с уникальной моделью поддержки стартапов. Это страна, где инновации не просто развиваются — они масштабируются, выходят на международные рынки и меняют облик целых отраслей.

Мы видим Китай как ключевого стратегического партнёра в развитии нашей инновационной среды.

Где мы сейчас?

Technopark – это современный IT-хаб, общей площадью 14000 м², объединяющий передовые технологические компании, стартапы, специалистов в сфере IT и цифровых технологий. С нами сейчас лучшие IT-компании как MBank, MDigital, Yandex, Lalafo, Loadex AI, Netcracker, Veles Finance, Tsarka, Aitem Group, Light Podcast, Jaratman, Твой заряд, Бери заряд, и т.д.

Мы создаем экосистему для инновационного бизнеса, предоставляя нашим резидентам комфортные условия для работы, включая доступ к высокоскоростному интернету и сообществу единомышленников.

Наша стратегическая цель – развитие цифровой инфраструктуры и поддержка технологических инициатив компаний Кыргызстана.

Но для полноценной стартап-экосистемы этого недостаточно. Нужны:

- акселерационные и инкубационные программы,
- доступ к менторству,
- международные партнёрства,
- тестовые рынки,

Именно здесь мы видим огромный потенциал сотрудничества с КНР.

Наши ближайшие цели

В ближайшие два года мы планируем следующие шаги в направлении Китай-Кыргызстан:

1. Подписание меморандумов с китайскими технопарками и университетами
2. Организация совместных стартап-форумов и выставок с участием китайских венчурных фондов, представителей индустрии и бизнес-ангелов.
3. Запуск пилотной акселерационной программы, в которой кыргызские стартапы смогут учиться у китайских менторов, адаптировать бизнес-модели и при успешной защите получить доступ к рынку КНР.
4. Стажировки и обмены — как для студентов, так и для молодых основателей, которые смогут временно работать в инкубаторах и IT-компаниях Китая, возвращаясь с конкретными знаниями и связями.
5. Привлечение китайских хардвер- и софтвер-компаний к открытию представительств и R&D-офисов в Бишкеке, используя нас как точку входа в Центральную Азию.

6. Локализация технологических решений — чтобы Кыргызстан стал площадкой для тестирования и адаптации китайских инноваций под региональные особенности.

Почему это важно?

• Кыргызстан обладает уникальным человеческим потенциалом — талантливая молодёжь, растущая IT-сфера, активное предпринимательское сообщество.

• У нас относительно низкие барьеры для запуска бизнеса, гибкость, скорость адаптации.

• В свою очередь, КНР обладает капиталом, технологиями и опытом масштабирования.

Объединяя наши сильные стороны, мы можем создать не просто локальные стартапы, а продукты регионального уровня, ориентированные на рынки Центральной Азии, СНГ и Китая.

Заключение

В «Технопарке» мы видим свою задачу не только в развитии инфраструктуры, но и в открытии Кыргызстана для глобального технологического диалога. Партнёрство с КНР — это не просто внешнеэкономическая возможность. Это шанс выстроить экосистему, способную конкурировать на международной арене.

Мы готовы к диалогу, к кооперации, к совместному строительству будущего. Если мы объединим усилия — государство, бизнес, вузы и международные партнёры — то очень скоро «стартап из Кыргызстана» станет знаком качества и инновационности далеко за пределами нашей страны.

Благодарю за внимание и надеюсь на плодотворное сотрудничество!

НАД ВЫПУСКОМ РАБОТАЛИ

Главный редактор:
Адилбек уулу Шумкарбек



Шеф-редактор:
Сейитжан Апышев



Дизайнер-верстальщик:
Карыбай уулу Коной



НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ СТРАТЕГИЧЕСКИХ ИНИЦИАТИВ ПРИ
ПРЕЗИДЕНТЕ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
720001, Кыргызстан, г.Бишкек, просп. Чуй 267,
Телефон: +996 (312) 39-15-54
e-mail: office@nisi.kg
www.nisi.kg